

集装箱行业加速绿色低碳升级

2025集装箱多式联运亚洲展上发布的最新数据显示,2024年我国集装箱总产量超810万标准箱,较2023年增长268.2%,再创历史新高。

2024年,我国集装箱供应链水平持续提升,产业链协同更加稳定,集装箱生产及上游企业积极配合,通过优化生产流程、稳定资源供应等方式保障订单交付。中国集装箱行业协会副会长李军表示,我国拥有集装箱全产业链集群,具备全供应链体系、全产品系列、全技术能力和全面的配套服务体系。

国际市场显著增长

近日,中国集装箱行业协会发布《中国集装箱供应链发展报告(2024)》显示,2024年我国集装箱产量占全球96%,产能主要分布在长三角和珠三角地区。

其中,国际标准干货集装箱是集装箱生产的主力箱型,2024年,约占我国集装箱总产量的91.3%。此外,冷藏集装箱产量约占我国集装箱总产量的3.8%;铁路35吨敞顶箱产量占比约为0.7%;罐式集装箱产量占比约为0.6%;其他类型集装箱产量占比约为3.6%。

“2024年,我国集装箱生产量继2021年后再创历史新高,是过去5年集装箱平均产量的2.2倍。这主要是多重因素叠加推升了集装箱市场需求。”中国集装箱行业协会弘景智库副主任罗先立分析,一是红海危机等冲击了集装箱供应链,推动了需求增长;二是航运公司和租箱公司为应对地缘政治影响及国际贸易形势变化,备箱意愿增强。

数据显示,2024年,集装箱国际市场显著增长。从出口数量来看,我国集装箱出口数量较上年增长135.7%,扭转2022年、2023年连续两年下降的态势;从出口金额来看,2024年,我国集装箱出口额为170.4亿美元,较上年增长105.8%;出口箱型结构上,40尺国际标准干货集装箱占比超过50%。

虽然出口数量增长,但集装箱价格仍处于较低水平。罗先立介绍,2024年集装箱出口额增幅低于出口量增幅,集装箱箱价较上年下降,国际标准干货集装箱箱价同比下降15%,冷藏集装箱箱价同比下降6.2%。

推进绿色低碳发展

在出口数量和金额均大幅增长的同

农业农村部监测数据显示,3月20日,全国农产品批发市场鸡蛋平均价格为8.25元/公斤,比2024年9月份全国鸡蛋批发平均价格10.84元/公斤下跌23.9%。鸡蛋价格为何持续下行?当前蛋鸡养殖场盈亏如何?后市行情会怎样演化?记者就此进行了采访。

“全国鸡蛋价格在去年三季度连续3个月上涨之后,从去年10月份开始持续下行,基本上延续了往年的波动规律。近期鸡蛋价格基本与去年春季低点持平。”中国农业科学院农业经济与农村发展研究所副研究员朱宁说。

朱宁认为,鸡蛋价格持续下行,主要原因在于鸡蛋消费在去年10月份开始由旺转淡,虽然期间有元旦、春节的短期提振,但均未能扭转消费整体较为平淡的状态。另一原因则是供给充裕。由于去年蛋鸡养殖连续7个月盈利,养殖户淘补多,全国在产蛋鸡存栏保持高位,鸡蛋市场供应始终保持充足局面。当前,鸡蛋市场供强需弱,蛋价承压下行。

“从2月下旬到3月上旬,北京鸡蛋价格经历了3波上涨行情。3月中旬,短短几天时间就跌去了前两波的涨幅,几乎又回到了原点。”北京新发地农产品批发市场统计部经理刘通说。

刘通认为,鸡蛋价格回落,主要还是因为产能过于充足。最近几年,国内现代化规模养殖场快速发展,鸡蛋产能扩张比较快。在北京周边省份,一些规模达上百万只的蛋鸡养殖场相继投产。以前批发市场鸡蛋主要来自



山东港口青岛港外贸集装箱码头。
俞方平摄(新华社发)

时,国内集装箱市场发展势头也不错。2024年,集装箱国内销量达到47.7万标准箱,较上年增长35.8%。

不过,由于国际市场销量激增,国内市场基数较低,使得国内市场销售占比下降。

李军认为,从国内市场来看,关于促进集装箱发展的政策频出,利好国内集装箱市场,集装箱产业仍具有较大潜力。

2024年,交通运输部等多个部门相继推出《有效降低全社会物流成本行动方案》《交通物流降本提质增效行动计划》等,持续推动集装箱多式联运发展。

按照部署,到2027年,港口集装箱铁水联运量年均增长15%左右。近年来,集装箱国内市场需求保持在50万标准箱左右的规模。随着我国交通物流降本提质增效进程加快,以及多式联运“一箱制”推进实施,将持续带动国内集装箱市场需求。

今年3月10日,《冷藏集装箱智能终端技术规范》等4项交通运输行业标准发布,国内特种集装箱推广应用步伐加快。罗先立介绍,与国际市场不同,国内集装箱市场呈现3个特点:一是以高频

鸡蛋市场供需总体宽松

十几万只的养鸡场,现在大规模养殖场鸡蛋在市场上占比越来越大,原有的中小养殖场销售受到挤压,销售压力越来越大,蛋价持续下行。

北京新发地农产品批发市场一位商户告诉记者,2024年下半年,除了规模养殖场在扩张以外,一些中小养殖场也在扩张。雏鸡孵化场几乎是满负荷运转,鸡苗供不应求。这些扩张的产能,势必造成鸡蛋供大于求。要缓解鸡蛋供大于求的压力,养殖场可适当加大淘

黄俊斌

对蛋鸡养殖行业而言,鸡蛋价格再次下探到前期低点附近,蛋鸡养殖由盈转亏。尤其是春节以后,鸡蛋价格连续6周下降,累计降幅达12%,而饲料及原料价格则以上涨为主。蛋价降、饲料涨,蛋鸡养殖收益受到挤压。

不过,朱宁表示,鸡蛋行情存在季节性波动。近期蛋鸡养殖盈亏状况延续了往年春节后下滑的规律,属于正常现象。预计二季度蛋价仍将震荡偏弱运行。供给方面,由于前期补栏较多,上半年新开产蛋鸡还将增加,受近期蛋鸡养殖阶段性亏损影响,老鸡淘汰或将加速,能够对冲部分新增产能。预计二季度全国在产蛋鸡存栏仍处于历史同期高位,鸡蛋市场供应充足。需求方面,鸡蛋消费整体处于淡季,节日提振比较有限。综合看,预计二季度鸡蛋市场供需总体宽松。

“蛋鸡养殖场要密切关注市场形势,多渠道了解鸡蛋市场预警信息,理性看待蛋价二季度低位震荡预期,合理安排生产。”朱宁说。



积极应对市场变化

总体上看,集装箱行业受经济形势、外贸水平、船队规模、流转效率、安全局势等多方面影响,市场波动大。比如,2021年我国集装箱产量创下历史新高后,2022年、2023年产量均出现下降。2024年,集装箱行业在再创历史新高的同时也积极应对可能出现的波动。

“结合行业调查及对集装箱市场面临的形势研判,我们认为集装箱供应链进入了调整期。近期看,集装箱市场将回归常态。”罗先立说,集装箱新箱处于高库存,全球集装箱保有量规模已达5800万标准箱,航运公司和租箱公司订购新箱的紧迫性减弱,对集装箱市场造成较大下行压力。

与此同时,全球贸易和安全形势还面临许多不确定因素。

业内专家分析,综合研判当前形势和趋势,建议集装箱行业、企业要坚持稳固自身优势,练好内功,同时紧跟国际需求变化,不断调整适应,积极应对变化。

我国ATA单证册业务量创新高——

“货物护照”让通关更便捷

本报记者 顾阳

册为参展商提供了便捷的货物通关服务,使得展品能够快速、高效地进出各国海关,降低了参展成本和时间成本。

保障物资通关,构建国际赛事新通道。随着全球体育产业快速发展,国际体育赛事规模和影响力不断扩大,特别是在大型国际赛事如奥运会、世界杯等,体育器材、赛事设备、转播器材等物品暂时进出境需求巨大,ATA单证册的便捷性确保了物资能够快速通关,保障了赛事顺利进行。

服务新兴产业,激活产业升级新引擎。在人工智能、生物医药、航空航天等新兴高端产业领域,ATA单证册为科研设备、精密仪器等暂时进出口提供了高效的通关解决方案。这些产业对设备的时效性和安

全性要求极高,ATA单证册不仅简化了海关手续,还降低了企业的运营成本,为科技创新提供了有力保障。

“ATA单证册已成为公司赴国外参展的重要选择,我们感受到了使用ATA单证册带来的便利性,降低了运输时间和费用成本,使产品在国际市场更有竞争力。”无锡海斯凯尔医学技术有限公司商务部专员夏可表示。

北京海关是第一批参与全球ATA单证册电子系统的试行海关,在智能化、无纸化方面实现进一步突破。“为更好服务首都经济高质量发展,我们将充分利用ATA单证册的便捷优势,助力大型活动举办,逐步将ATA单证册电子系统推广至其他口岸。”北京海关行邮监管处处长张芳介绍。



北京海关所属首都机场海关关员在机坪对暂时进口货物进行监管。舒善摄